CORPO NERO ESERCIZI 2

Es 1. La Terra riscaldata dal Sole emette onde elettromagnetiche come un corpo nero avente le seguenti caratteristiche (max= 9.7 (m, raggio R= 6.3x103 Km Determinare: 1) la temperatura superficiale della Terra 2) potere emissivo  3) potenza totale irradiata da tutta la superficie della Terra 5) l'intensità della radiazione emessa dalla Terra che giunge sulla Luna che si trova alla distanza di 350 000 Km dal nostro pianeta 6) La potenza della radiazione che entra nel cratere della luna chiamato Newton di forma circolare avente il raggio di 200 Km. 7) Il numero dei fotoni che entrano nel cratere in un secondo (la costante di Planck vale  h = 6.6x10-34 Js, la costante di Stefan è ( = 5.67x10-8 W/m2K4).

                                         (299 K, 453 W/m2, 2.3x1017 W, 0.15 W/m2, 2x1010W, 9.8x1029 fotoni/s)

Es 2. I Quasar sono tra gli oggetti più distanti del nostro Universo. Sono nuclei di galassie di forma sferica che hanno le seguenti  caratteristiche: (max=0.38 (m, raggio R=1.17x1011Km, distanza dalla Terra 1,3 miliardi di anni luce. Ricordando che ( = 5.67x10-8 W/m2K4, e che h = 6.6x10-34 Js, determinare:

a) La loro temperatura superficiale T

b) Potere emissivo I

c) Potenza totale irradiata da tutto il quasar.

d) Intensità della radiazione del quasar che giunge sulla Terra.

e) Potenza della radiazione raccolta da un telescopio di 60 cm di diametro posto sulla Terra.

f) L’energia di un fotone in eV e il numero di fotoni che entrano nel tubo del telescopio in un secondo.

               (7600 K, 1.9x108 W/m2, 3.4x1037 W, 1.8x10-14W/m2, 5x10-15W, 5.2x10-19J, 9600 fotoni/s)

Es 3. Calcolare l'intensità della luce del Sole che raggiunge la superficie della Terra in W/cm2 sapendo che la temperatura dell'acqua di un pannello solare, rimasto esposto alla luce solare per 30 minuti, avente le seguenti caratteristiche: forma rettangolare L = 4 m, H =2 m, volume dell'acqua 5x105 ml, aumenta di 22 K.                                                                                              (0.32 W/cm2)

ES 4. La stella Altair, la più luminosa della costellazione dell’Aquila, considerata come un corpo, ha le seguenti caratteristiche:  (max = 450 nm, d = 2.8 g/cm3, massa m = 2x1031 Kg, distanza dalla Terra d = 16 anni luce. Ricordando che la costante di Stefan vale ( = 5.67x10-8 W/m2K4, determinare:

      a)   La temperatura della stella

b) Il suo potere emissivo.

c) La potenza totale della radiazione elettromagnetica irradiata dalla stella.

d) L’intensità della radiazione che giunge sulla Terra 

e) La potenza della radiazione raccolta dal tuo occhio che la stai osservando sapendo che il diametro della pupilla è di 4 mm.

f) Quanti fotoni entrano nell’occhio in 1 secondo?

g) All’interno del tuo occhio vi sono 2 cm3 di un liquido, “l’umor vitreo” avente lo stesso calore specifico dell’acqua che, ricevendo questa radiazione si scalda. Per quanto tempo dovresti osservare la stella affinché la temperatura del tuo occhio aumenti di 1 °C? 

(6444 K, 9.5x107 W/m2, 1.72x1027 W, 6x10-9 W/m2, 7x10-14W, 1.7x105 fotoni/s, 4x106 anni)

